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ПРЕД СТАВ ЛЕН НЯ ІНФОР МА ЦІЙ НО-АНА ЛІ ТИЧ НИХ 
ПРО ДУК ТІВ І ПОС ЛУГ БІБ ЛІ О ТЕК У СОЦІ А ЛЬ НИХ 
МЕРЕ ЖАХ

До по відь при свя чена питан ням адап та ції біб лі о теч ного сер вісу до пот реб 
корис ту ва чів в умо вах гло ба лі за ції та поши рення інтер нет-тех но ло гій. Висвіт-
лю ється дос від інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого з вироб ництва елект рон них видань і над ання 
до них широ кого доступу.
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ма ційно-ана лі тичні продукти.

Ак ту аль ність теми зумов лена тим, що онов лення інфор ма цій ного 
прос тору при вело до від по від них змін у сус піль ному сві то гляді. 
Як наслі док виникли нові вимоги до інфор ма цій них дже рел, якими є, 
зок рема, біб лі о течні уста нови. Важ ли вим орі єн ти ром діяль ності біб лі о-
 теки є читач нового поко ління з його запи тами, пот ре бами та про бле ма-
ми. Пот реби сучас них корис ту ва чів транс фор му ються – голов ними 
вимо гами ста ють мобіль ність, муль ти ме дій ність, онлайн-дос туп, опе ра-
тив ність. При цьому зазна чимо, що зрос та ю чий рівень тех но ло гіч ного 
роз витку дає мож ли вість дедалі пов ніше задо воль няти ці вимоги.

Проте сьо годні виникла необ хід ність вра ху вання якіс них ком плекс них 
змін в інфор ма цій ному середо вищі: змін у вироб ництві, поши ренні, 
вико рис танні інфор ма ції, змін в інфор ма цій них пот ре бах людей і мож ли-
вос тях їх задо во лення, а також необ хід ність сфор му вати новий зба га че ний 
образ біб лі о теки, що від по ві дає тен ден ціям роз витку інфос фери [1].

Для того щоб утри мати свої пози ції в сучас ному інфор ма цій ному 
прос торі, ство рити ком фортні умови для своїх корис ту ва чів, під нести 
рівень їх обслу го ву вання, біб лі о теки дедалі актив ніше долу ча ються 
до соці аль них мереж. Усві до мивши пере ваги інтег ра ції в соц ме режі, 
що дають змогу на одній плат формі вибу ду вати опти мальну під бірку 
сер ві сів, необ хід них для задо во лення інфор ма цій них пот реб корис ту-
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Пред став лен ня інфор ма цій но-ана лі тич них про дук тів і пос луг біб лі о тек 

ва чів, біб лі о теки роз ши рю ють вза є мо дію з ними. При цьому біб лі о тека 
отри мує додат ко вий канал реа лі за ції своїх стра те гій, по пуля ри за ції 
про дук тів і пос луг біб лі о теки, особ ливо дис тан цій них, інстру мент 
поши рення інфор ма ції з біб лі о те коз навства, роз витку біб лі о течно-ін фор-
ма цій них тех но ло гій.

Про блеми транс фор ма ції біб лі о теч ної діяль ності під впли вом впро ва-
дження в прак тику біб лі о теч ної роботи тех но ло гій Web 2.0 та вико рис тання 
біб лі о теч ними уста но вами інстру мен та рію соц ме реж як інно ва цій ної 
основи для під не сення рівня задо во лення інфор ма цій них запи тів корис ту-
ва чів, про су вання влас них про дук тів і пос луг при вер та ють увагу бага тьох 
біб лі о те коз нав ців. Питан ням вза є мо дії біб лі о тек і соці аль них медіа 
також при свя чені моног ра фії нау ков ців Наці о наль ної біб лі о теки Укра ї-
ни ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ). 

Так, колек тивна моног ра фія нау ков ців НБУВ при свя чена роз гляду 
основ них тен ден цій ево лю ції віт чиз ня ного інфор ма цій ного середо вища, 
пов’я за них, зок рема, з удо ско на лен ням про цесу діє вого вико рис тання 
в інфор ма цій них обмі нах медіа-ре сур сів, про дук ції сучас них соці аль них 
мереж, нау ко вої пері о дики, архів ної та книж ко вої спад щини, інтег ро ва-
ності до цього середо вища сучас них біб лі о тек [2]. В. Горо вий у моног-
ра фії дос лі джує соці альні інфор ма ційні кому ніка ції, їхній зміст, особ ли-
вості роз витку в про цесі ево лю ції сус піль ства. Дос лі джу ється дже рельна 
база їх функ ці о ну вання як сис тема соці аль них інфор ма цій них баз та інфо-
т вор чих струк тур укра ї нсь кого сус піль ства. Роз гля да ються перс пек тиви 
роз витку цієї соці аль ної інфор ма цій ної сис теми [3].

У колек тив них моног ра фіях [4, 5] роз гля да ються соці альні інфор ма-
ційні мережі, їхній зміст, особ ли вості роз витку в сис темі соці аль них 
кому ні ка цій сучас ності як новітні форми інфор ма цій них обмі нів. Дос лі-
джу ються тен ден ції їх акти ві за ції в сучас ній соці аль ній інфор ма цій ній 
сис темі, у роз бу дові віт чиз ня ного кому ні ка тив ного прос тору, соці альне 
й нау ково-ос вітнє зна чення, а також питання орга ні за ції без пеки віт чиз-
ня ного інфор ма цій ного прос тору в умо вах стрім кого роз витку елект-
рон них інфор ма цій них тех но ло гій, у тому числі й у кон тексті роз витку 
соцмереж.

Про бле мам акту а лі за ції зна чення соці аль них мереж у сус піль ному 
роз витку, зрос танню у зв’язку з цим необ хід ності вироб лення від по від них 
тех но ло гій і орга ні за цій них захо дів сус піль ства та дер жави для про ти сто яння 
нега тив ним інфор ма цій ним впли вам, що здійс ню ються через інно ва ційні 
канали інфор ма цій них обмі нів, при свя чено інше дос лі дження нау ков -
ців [6]. 
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У моног ра фії Ю. Поло вин чак також акцен то вано увагу на соц ме ре жах 
як новіт ніх фор мах інфор ма цій них обмі нів [7]. Про бле мам адап та ції людини 
до стрім кого роз витку інфос фери, а також впливу соц ме реж на осо бис тість 
при свя чена моног ра фія С. Горо вої, де, зок рема, ана лі зу ються меха нізми 
вдос ко на лення про цесу управ ління інфор ма цій ними ресур сами та під ви-
щення ефек тив ності їх вико рис тання в сус піль ній прак тиці [8]. Утім, 
є пот реба уза галь нити дос від роботи Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного 
забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого щодо пред став лення інфор ма ційно-ана лі-
тич них про дук тів і пос луг у соці аль них мере жах, а також визна чити нові 
форми й тен ден ції спів праці з корис ту ва чами.

Ана ліз праць нау ков ців свід чить про те, що гло баль ний інфор ма цій ний 
прос тір і його впливи вно сять істотні зміни у від но сини корис ту ва чів (спо жи-
ва чів інфор ма ції) з біб лі о те кою. Оче видно, що біб лі о теки не лише нама га-
ються кон ку ру вати з іншими кана лами інфор ма ції, а й докла да ють зусиль, 
щоб заці ка вити корис ту вача новими про дук тами та пос лу гами.

У прак тику діяль ності біб лі о тек усього світу увійшло ство рення пер со-
наль них про фі лів та інте рак тив них дис ку сій них груп, вір ту аль них про фе-
сій них спів то ва риств у соц ме ре жах, соці аль них тегу вань, соці аль них 
візи ток тощо. Як слушно заува жує О. Мар’їна, соці альні онлайн-сер віси 
стали осно вою для нала го дження про фе сій ної кому ні ка ції, вза є мо дії 
біб лі о тек з ауди то рією корис ту ва чів, інстру мен том мар ке тингу та про су-
вання біб лі о теч них про дук тів і пос луг [9, с. 243].

Треба зазна чити, що най по пуляр ні шими серед соці аль них мереж 
для пред став лення біб лі о теч ного кон тенту є Facebook, Twitter, Flickr, 
Instagram, YouTube, Google+, Tumblr та ін.

Ос нов ними функ ці ями біб лі о теч них сто рі нок є:
– пред став ницька – являє собою пре зен та цію успіш ного функ ці о ну-

вання біб лі о теки в умо вах інтен си фі ка ції інфор ма цій них потоків;
– ін фор ма ційна – поля гає в забез пе ченні корис ту вача інфор ма цією щодо 

нових над хо джень, пре зен та ції зміс тов них інфор ма ційно-ана лі тич них 
мате рі а лів;

– ко му ні ка тивна та наві га ційна – забез пе чення мож ли вості з’єд нання 
між доку мен том і корис ту ва чем, перед ба чення над ання пот ріб ної інфор-
ма ції через реа лі за цію пев них форм та засо бів за допо мо гою елект рон них 
тех но ло гій;

– ви вчення соці аль ної струк тури корис ту ва чів, що спря мо вана 
на дос лі дження інфор ма цій них запи тів різ них кате го рій корис ту ва чів 
біб лі о тек з метою опти мі за ції про цесу від бору інфор ма ції;
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Со ці а ль ні мере жі як інно ва цій не дже ре ло над ан ня біб лі о теч них про дук тів і пос луг

– ко ри гу юча, яка надає мож ли вість ана лізу функ ці о ну вання сайту 
та роз роб лення про по зи цій щодо вне сення змін, спря мо ва них на під ви-
щення його ефек тив ності [10].

Як кон с та тує О. Они щенко, біб лі о теки нині пере бу ва ють у пере хід ному 
ста но вищі – від пере ва жання тра ди цій них ресур сів і чита чів до пере ва-
жання циф ро вих ресур сів і шану валь ни ків біб лі о теки з-по між пос тій них 
«меш кан ців» ком п’ю тер них мереж («нет ма нів», як кажуть анг ло мовні 
коле ги). Отже, завдання біб лі о теки поля гає в тому, щоб одно часно 
про дов жу вати зби рання, нако пи чення тра ди цій них біб лі о теч них ресур-
сів, задо воль няти інфор ма ційні пот реби тра ди цій них чита чів, мак си-
мально осво ю вати новітні інфор ма ційні ресурси і від по ві дати на запити 
циф ро вого поко ління [1].

Але сьо годні можемо гово рити про ряд оче вид них тен ден цій. Одна 
з них – пос ту пове пере о рі єн ту вання замов ника на про дук цію в елект рон ному 
вигляді. Вико рис тання Інтер нету, веб-тех но ло гій дає такі пере ваги, як опе ра-
тив ність, що визна ча ється мож ли вістю негай ної пуб лі ка ції інфор ма ційно-
ана лі тич них мате рі а лів, а також дос тавки їх замов нику; від сут ність пот реби 
в тира жу ванні; необ ме жена кіль кість чита чів сайту; порів няно низька 
собі вар тість; дос туп до архіву; зруч ність пошуку та збе ре ження інфор ма ції; 
різ но ма нітні форми зво рот ного зв’язку [11, с. 114].

За останні роки зросла кіль кість корис ту ва чів, які захо дять в Інтер нет 
з мобіль них при строїв. За даними дос лі дження Factum Group Ukraine, 
це 70 % укра їн ців [12]. Існує істотна різ ниця між ними та тими, хто 
захо дить з пер со наль ного ком п’ю тера: з ком п’ю тера захо дять один раз 
і на більш три ва лий час (про гля нути стрічку новин, роз ди ви тися фото, 
про філі дру зів, напи сати пост), мобіль ний корис ту вач – до 30 разів у день 
на декілька хви лин (пере ві рити пові дом лення, пос та вити лайки, про чи-
тати заго лов ки). Най біль ший від со ток корис ту ва чів про жи ва є у вели ких 
міс тах (з насе лен ням понад 100 тис.). Три дцять від сот ків актив них корис-
ту ва чів Інтер нету живуть у сільсь кій міс це вості. Щодо віку, най ак тив-
ні шими корис ту ва чами є люди у віці від 25 до 34 років – 28 % усіх актив них 
корис ту ва чів. Ще чверть – люди 35–44 років. Най більше інтернет-корис-
ту ва чів живе у вели ких міс тах. Най менший про ша рок корис ту ва чів, яким 
більше 65 років, – їх лише 4 % від загаль ної кіль кості актив них корис-
ту ва чів Інтер не ту. Усі ці фак тори також треба вра хо ву вати, щоб знати, 
на яку ауди то рію орі єн ту вати про дукти й пос луги біб лі о тек.

Ви ко рис тання мобіль ного Інтер нету від кри ває широкі мож ли вості для 
вдос ко на лення дис тан цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів. Напри клад, 
сучасні мобільні інтер нет-до датки (Whatsapp, Viber, Skype) дають мож ли-
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вість майже мит тєво обмі ню ва тися текс то вими пові дом лен нями, фото-, 
від ео ма те рі а лами в режимі реаль ного часу, вести теле фонні роз мови (із 
закор до ном також), не вда ю чись до інших пос луг мобіль ного опе ра тора, 
крім під клю чення до Інтер нету. Як зазна чає Л. Чуп рина, у роботі СІАЗ 
такі тех но ло гії вико рис то ву ються для над ання опе ра тив ної інфор ма ції 
замов нику, у такий спо сіб може пере да ва тися мате ріал з важ ли вого заходу, 
прес-кон фе рен ції та від бу ва тися дис тан ційне обго во рення між чле нами 
про блем ної групи тощо. Нау ко вець звер тає увагу на те, що біб лі о -
теки поки що мало звер та ють уваги на такі мож ли вості, тоді як багато 
суб’єк тів інфор ма цій ного ринку, що заці кав лені в корис ту ва чеві, випус-
ка ють спе ці альні додатки для полег шення дос тупу до своїх сер ві сів 
[13, c. 56].

Спіль ноти Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів 
дер жав ної влади (СІАЗ), Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки (НЮБ) 
і Фонду Пре зи ден тів Укра їни (ФПУ) Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого ство рено в соці аль ній мережі Facebook. Зок рема, 
СІАЗ про по нує для озна йом лення та запро шує до обго во рення випус ків 
додат ків до жур налу «Укра їна: події, факти, комен та рі»: інфор ма ційно-
ана лі тич них бюле те нів «Соці альні мережі як чин ник інфор ма цій ної 
без пе ки», «Резо нанс», «Шляхи роз витку укра ї нсь кої нау ки», а також 
видання НЮБ «Гро мадська думка про пра вот во рен ня». На сто рінці 
спіль ноти ФПУ пред став лено анонси подій і звіти про роботу й заходи 
під роз ділу.

Зок рема, під го тов ле ний СІАЗ НБУВ інфор ма ційно-ана лі тич ний бю-
ле тень мате рі а лів ЗМІ «Шляхи роз витку укра ї нсь кої нау ки» висвіт лює 
про блеми під ви щення ефек тив ності нау ко вої діяль ності, рефор му вання 
укра ї нсь кої науки, подає інфор ма цію про здо бутки віт чиз ня ної науки 
та дос від роз витку нау ко вих дос лі джень в інших кра ї нах. Бюле тень 
«Соці альні мережі як чин ник інфор ма цій ної без пе ки» озна йом лює 
корис ту ва чів з мате рі а лами з питань перс пек тив роз витку соці аль них 
мереж, вза є мо дії біз несу та соці аль них мереж, з про бле мами захисту 
даних, інфор ма ційно-пси хо ло гіч ного впливу мере же вого спіл ку вання 
на осо бис тість, мані пу лю вання в соці аль них мере жах, вико рис тання 
їх зару біж ними спец с луж бами та тех но ло гі ями конт ролю через соці альні 
мережі.

Мо більні тех но ло гії змі ню ють логіку під хо дів до вироб ни чих про це сів 
інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур біб лі о тек, що можна про сте жити 
на при кладі роботи НБУВ. Треба зазна чити, що значна час тина про дук ції 
СІАЗ спря мо вана на масо вого читача і ведеться пос тійна робота з удо ско-
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на лення дос тупу, зок рема дис тан цій ного, до цих мате рі а лів. Варто 
зазна чити, що пос тійно зрос тає кіль кість від ві ду ва чів сай тів Служби 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади 
та кіль кість корис ту ва чів соц ме реж, які упо до бали сто рінки під роз ді лів 
СІАЗ і поши рю ють їхні мате рі али. Як свід чить ста тис тика сто рінки 
служби, най більшу кіль кість перег ля дів від ві ду ва чів отри мали пости 
з інфор ма цією про під го тов лені СІАЗ інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти 
з актив ними поси лан нями на ці про дукти. Зок рема, це сто су ється мате рі а -
лів з полі тич ної, еко но міч ної, соці аль ної тематики.

Фа хівці визна чили основні тен ден ції соці аль ної при сут ності біб лі о тек 
у медій ному просторі:

– стрімке зрос тання кіль кості біб лі о тек, які мають свої пред став ництва 
в по пуляр них соці аль них медіа й успішно їх роз ви ва ють;

– ово ло діння біб лі о те ка рями тех но ло гіч ними інстру мен тами соці а-
ль них медіа, активне їх вико рис тання в повсяк ден ній прак тиці кому ні ка-
цій ної діяль ності, зрос тання успіш них про ек тів у вір ту аль ному просторі;

– об’єд нання фахів ців навколо дис ку сій них май дан чи ків цільо вих 
від кри тих спільнот;

– ін тег ра ція та мере жева вза є мо дія спо рід не них веб-про ек тів (сто рі нок/
груп біб лі о тек, архі вів, музеїв, нау ко вих і навчально-ос віт ніх уста нов, 
орга нів дер жав ної влади й міс це вого самов ря ду вання, видав ництв 
та ЗМІ);

– ста нов лення пер со наль ного брен дингу ліде рів біб лі о теч ної галузі, 
блогерів;

– спря мо ва ність кон тенту на цільову ауди то рію: біб лі о теку, біб лі о-
те каря, корис ту вача, пар т не рів, гро маду, інвес то рів;

– ре а лі за ція основ них цілей: інфор му вання про власну діяль ність 
і про су вання ресур сів та пос луг, фор му вання лояль ності ауди то рії;

– зрос тання уваги дос лід ни ків біб лі о теч ної сфери й соці аль них 
кому ні ка цій до біб лі о теч них медіа-про ек тів і про блем медіа-твор чості 
біб лі о те ка рів [14].

Ос новне при зна чення соці аль ної мережі для біб лі о теки – інте рак тивне 
спіл ку вання з чита чами й коле гами. Успіх біб лі о тек наразі ґрун ту ється 
на зв’язку зі спо жи ва чем, визна ченні, вивченні й перед ба ченні його 
пот реб. У резуль таті вза є мо дії біб лі о теки й корис ту вача вини ка ють нові 
спо соби отри мання інфор ма ції, фор му ються моделі кому ні ка ції, ідеї 
ство рення інно ва цій них про дук тів і пос луг; змі ню ються цілі та напрями 
діяль ності біб лі о тек [9, с. 249–250]. Отже, досягти успіху в циф ро вому 
прос торі біб лі о теки можуть за умови, що актив ність у гло баль ному 
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середо вищі буде невід’єм ною час ти ною їхньої діяль ності. Вод но час 
поки що бра кує інте рак тив ності в роботі біб лі о тек у соці аль них медіа 
та зво рот ного зв’язку.

Ви ни кає про по зи ція ство рити пуб ліч ний ака унт СІАЗ у месе джері 
Viber, де також над авати корис ту ва чам дос туп до мате рі а лів СІАЗ НБУВ. 
Адже за даними дос лі дження Kantar TNS CMeter: Mobile Apps (див. 
рису нок), най по пуляр ні шим додат ком серед корис ту ва чів смарт фо нів 
на плат формі Android зали ша ється Viber [15].

Рис. Рей тинг мобіль них додат ків (ста ном на жов тень 2018 р.)
Дже рело: https://news.fi nance.ua/ua/news/-/438461/eksperty-nazvaly-top-15-najpop-

ulyarnishyh-dodatkiv-sered-ukrayintsiv

У лютому 2018 р. месе джер Viber пре зен ту вав нову функ цію «спіль-
но ти» – сер віс для обміну пові дом лен нями у фор маті гру по вого чату, при 
цьому адмі ніст ра тори отри му ють нові опції для моде ра ції дискусії.

Ад мі ніст ра тори спіль нот отри му ють мож ли вість фор му вати групи 
одно дум ців на основі спіль них інте ресів та інших фак то рів. Нові учас ники 
отри муть дос туп до пов ної істо рії чату та одразу після реєст ра ції змо жуть 
взяти участь у обго во ренні. Супе рад мі ніст ра тори пов ністю конт ро лю-
ва ти муть діяль ність спіль нот. Вони змо жуть дода вати нових учас ни ків, 
над авати їм ста тус адмі ніст ра тора або супе рад мі ніст ра тора, бло ку вати 
корис ту ва чів за неко рект ний кон тент, давати дозвіл на участь у обго во-
рен нях і право запро шу вати нових учас ни ків. Для про су вання своєї спіль-
ноти, моде ра тори змо жуть зро бити її загаль но до ступ ною. Вони просто 
акти ву ють мож ли вість пере ходу за поси лан ням або в будь-який момент 
від клю чать цю опцію [16].
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Уза галь ню ючи, серед напря мів роботи СІАЗ у соц ме діа можна 
виділити:

– орі єн та ція на роз ви ток онлайн-сер ві сів, залу чення нових корис ту-
ва чів;

– пред став лення пов но текс то вих мате рі а лів (напри клад, моног ра-
фіч ної літе ра тури, нау ко вих праць, інфор ма ційно-ана лі тич них бюле те-
нів);

– на дання тема тич них ана лі тич них мате рі а лів з акту аль них про блем 
сус піль ного життя;

– об го во рення про блем біб лі о те коз навст ва;
– ін те рак тив ність у роботі біб лі о тек і зво рот ний зв’я зок з корис ту ва чем, 

актив ніше про по ну вання про дук тів та пос луг і залу чення до дискусії;
– удо ско на лення прак тики вико рис тання інфор ма ції соці аль них медіа 

для під го товки інфор ма цій них про дук тів біб лі о тек.
Отже, біб лі о теки сьо годні активно вивча ють перс пек тиви вико рис-

тання соці аль них мереж, сер ві сів і основні тен ден ції у вико рис танні 
сучас них тех но ло гій. Це дасть нові мож ли вості для пред став лення біб лі о-
 теч них фон дів, інфор ма цій них про дук тів і пос луг, широ кого дос тупу 
до них.
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Со ці а ль ні мере жі як інно ва цій не дже ре ло над ан ня біб лі о теч них про дук тів і пос луг 

Iryna Tereshchenko,
Junior Researcher Associate,
V. I. Vernadsky Nаtional Library of Ukraine,
Ukraine, Kyiv
Presentation of Information and Analytical Products and Services of Libraries 
in Social Networks 

The paper deals with the problem of library service adaptation to users’ needs in 
the conditions of globalization and Internet technologies spreading. The demands of 
modern users are transformed. The basic requirements are: mobility, multimedia, online 
access, and effi ciency. Creation of a «mobile society» contributes to signifi cant changes 
in the activity of libraries. Forms of libraries become more diverse.

The experience of information and analytical departments of V. I. Vernadsky Na-
tional Library of Ukraine in production of electronic publications and provision of wide 
access to their studies is covered. In general, information and analytical products of 
libraries can serve as the source of the most reliable information.

Summarizing, among the directions of work of Service of the informative and ana-
lytical support for state authorities in social media it is possible to distinguish: focus 
on the development of online services, attracting new users; presentation of full-text 
materials (for example, monographic literature, scientifi c papers, information and ana-
lytical bulletins); providing thematic analytical materials on topical issues of public 
life; discussion of problems of library science; interactivity in the work of libraries and 
feedback to the user, more active offering of products and services and engagement in 
the discussion; improvement of the practice of using social media information for the 
preparation of information products of libraries.

Consequently, libraries actively explore the prospects of using social networks, ser-
vices and the main trends in the use of modern technologies today. This will provide 
new opportunities for the presentation and access to libraries, information providers 
and services.

Keywords: information technologies, globalization, library, informational and ana-
lytical products.
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